

# 延安日报



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版  
2023年1月4日 星期三 壬寅年十二月十三 今日八版  
总第15752期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

## 习近平致函祝贺卢拉就任巴西总统

新华社北京1月2日电 1月2日,国家主席习近平致函路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦,祝贺他就任巴西联邦共和国总统。

习近平指出,中巴是具有全球影响的发展中大国和重要新兴市场国家,互为全面战略伙伴,拥有广泛的共同利益,担负着共同的发展责任。中巴建交48年来,在双方共同努力下,两国关系持续深入发展,日益成熟活

跃,已成为发展中大国关系典范,具有丰富的内涵和广阔的前景。我高度重视中巴全面战略伙伴关系发展,愿同你携手努力,继续坚定支持彼此国家走符合本国国情的发展道路,尊重彼此核心利益,推进双边务实合作,密切多边协调配合,从战略高度和长远角度,引领和推动中巴全面战略伙伴关系迈向更高水平,更好造福两国和两国人民。

## 《中央统战工作会议精神学习问答》出版发行

新华社北京1月3日电 在全党全国兴起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮之际,为推动各方面进一步学懂弄通做实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,把学习贯彻中央统战工作会议精神不断引向深

入,中共中央统一战线工作部组织编写了《中央统战工作会议精神学习问答》(以下简称《问答》)一书,已由人民出版社出版,即日起在全国发行。

(下转第二版)

## 毅行大道天地阔

### ——新征程上的中国将为人类发展进步作出更大贡献

新华社记者 韩梁 赵嫣 刘品然

万里山川日月新,毅行大道天地阔。当新年的阳光洒满世界的角落,历史开始新的走笔。古老而日新的中国,已经踏上充满梦想和荣光的新征程。

党的二十大胜利召开,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴描绘宏伟蓝图,也向世界发出了共行天下大道、共创美好未来的时代呼唤。

为和平发展尽力,为团结进步担当,新时代中国正同世界各国携手构建人类命运共同体,谱写人类文明发展进步新篇章。

### 为全球发展开辟广阔前景

“复兴号”动车组模型——这是习近平主席2022年11月访问泰国期间送给巴育总理的礼物之一。意涵丰富的国礼,映照出中国与世界共享发展机遇、共促繁荣复兴的大国胸襟,也是中国式现代化增益世界、造福人类的生动见证。

党的二十大召开后,“中国式现代化”成为国际社会高频热词。透过这个窗口,世界聆听新时代中国迈向民族复兴的足音。

“我们将以中国式现代化推动人类整体进步,以中国新发展为世界带来新机遇,为动荡的世界提供更多稳定性和确定性。”“中国将坚持和平发

展、开放发展、共赢发展,做全球发展的参与者、推动者,同各国一起实现共同发展。”从双边会晤到多边舞台,习近平主席向世界深入阐释中国式现代化道路的丰富内涵和世界意义。

“中国式现代化发展模式令人钦佩”“中国是促进世界未来发展繁荣的重要力量”“同中方开展合作没有上限”……在同习近平主席的交流互动中,不少国家领导人对中国的高质量发展有了更新认识,对中国式现代化道路有了更多认同,对中国发展带来的新机遇有了更多期盼。

过去十年,中国对世界的贡献不断增大,经济总量占世界经济的比重已超过18%,对世界经济增长的平均贡献率达38.6%。面向未来,中国发展快车将继续向前奔驰,为世界经济复苏提供强大动能。

这是广利天下的担当。一年多来,全球发展倡议落地生根,100多个国家和包括联合国在内的多个国际组织支持倡议,近70个国家加入“全球发展倡议之友小组”,32项重要举措稳步推进,全球发展促进中心成立,生动践行“各国共同发展才是真发展”的理念。历经九年耕耘,高质量共建“一带一路”结出累累硕果,成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。

这是开放融通的胸怀。进博会、

广交会、服贸会、消博会迎接四海宾朋,自贸试验区、海南自由贸易港建设扎实推进,高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》,持续推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》《数字经济伙伴关系协定》……中国以开放促合作、以合作谋发展,展现推动建设开放型世界经济的诚意与担当。

这是和谐共生的追求。《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段会议上,各方在主席国中国的推动下通过“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”,为全球生物多样性保护绘就蓝图。从建设美丽中国到共建美丽地球,中国追求人与自然和谐共生的发展,推动绿色发展方式转型,在高质量发展的道路上与各国并肩同行。

既以与人,己愈有;既以与人,己愈多。中国式现代化大道越走越宽,拓展了发展中国家走向现代化的途径,深刻改写了世界历史进程,为人类和平与发展事业贡献了中国智慧、中国方案。埃塞俄比亚学者贝尔胡特斯法说,中国式现代化“鼓舞世界”,对其他发展中国家寻找适合自己的发展道路具有启发借鉴意义。

### 为动荡世界注入和合力量

当2023年的新年钟声敲响,乌克

兰危机依然硝烟未散。这场“21世纪以来欧洲最大规模军事冲突”成为地区安全的“灰犀牛”,给全球安全格局和国际秩序带来深层冲击。

当前,人类社会这艘巨轮艰难穿越世纪疫情的波涛,还要面对地缘冲突、霸道强权、通胀高企、能源短缺等逆流暗礁。放眼世界,和平还是战争?团结还是分裂?合作还是对抗?关系人类前途,关乎共同福祉。

2022年4月,习近平主席在博鳌亚洲论坛首次提出全球安全倡议,为应对国际安全挑战、实现世界长治久安提出中国方案,得到国际社会积极响应。如今,已有70多个国家在全球安全倡议响应并表示支持。

党的二十大报告指出,中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。

“走和平发展道路是根据中国人民根本利益作出的战略抉择”“我们坚定站在历史正确的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展”。习近平主席多次在重大国际场合阐明中国走和平发展道路的坚定决心。

(下转第六版)

## 中国共产党的成功密码

“全面贯彻新时代中国特色社会主义思想”“完整、准确、全面贯彻新发展理念”“深入贯彻以人民为中心的发展思想”……纵览党的二十大报告,“贯彻”一词出现20余次。

贯就是串,彻就是通;上下贯穿,通达至底。从这个词,可以感悟到中国共产党令出如山、言必行,一以贯之、一贯到底的作风和品格。

### 贯彻之源——中国共产党在狠抓落实中锻造出强大政治执行力

2022年10月25日下午,二十届中共中央政治局进行第一次集体学习,主题正是学习贯彻党的二十大精神。

“全党要在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫,坚定不移把党的二十大提出的目标任务落到实处,奋力夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。”习近平总书记的坚定话语掷地有声。

作为一个坚定的马克思主义政党,中国共产党善于把远大理想、最高纲领同脚踏实地、阶段性目标结合起来。这正是“贯彻”二字的力量所在。

纵观百年党史,我们党之所以能够带领人民不断夺取新的胜利,靠的就是全党同志团结带领人民群众,一步一个脚印地把党的路线方针政策,变成认识世界和改造世界的巨大精神力量与物质力量。

习近平总书记历来重视抓贯彻落实:在河北正定工作时,决定了要做的事,就抓住不放,一抓到底,抓出成效;在福建宁德工作时,用了两年时间清理干部非法占地建私房,不达目的不罢休;在浙江抓“三农”工作,一竿子插到底,直接向基层干部宣讲……

习近平总书记屡次强调“空谈误国、实干兴邦”,对于党中央决策部署的贯彻执行情况,总是亲自调研、亲自督促、反复去抓——

党的十八大闭幕不到一个月,就主持制定中央八项规定,并始终以身作则、以上率下,带头严格执行,十年如一日,将全面从严治党不断推向深入。

以钉钉子精神抓扶贫,7次主持召开中央扶贫工作座谈会,50多次调研扶贫工作,走遍全国14个集中连片特困地区。

先后6次就“秦岭违建”作出批示指示,直至千余栋违建别墅被整治、相关人员被查处,彰显一抓到底、务求实效的工作作风。

……

一以贯之,方得始终。坚定不移执行、不折不扣贯彻,中国共产党把一个个“不可能”变成可能。

### 贯彻之基——严密的组织体系是马克思主义政党的优势所在、力量所在

2020年4月21日下午,雨后初霁,陕西平利县女娲凤凰茶业现代示范园里,满山绿意,茶香扑鼻。

习近平总书记面带微笑,向正在工作的茶农们迎面走来。在他身旁的,是陕西省委书记、安康市委书记、平利县委书记、蒋家坪村党支部书记。从党的总书记,到村党支部书记,同时出现在产业扶贫第一线共抓脱贫攻坚,兑现对人民的承诺。

严密的组织体系,是马克思主义政党的优势所在、力量所在,也是中国共产党能够上下贯通、一以贯之的密码。

这个组织体系,贯彻的意志坚定不移——

坚决维护党中央权威和集中统一领导,是马克思主义政党的重大建党原则。

“如果党中央没有权威,党的理论和路线方针政策可以随意不执行,大家各自为政、各行其是,想干什么就干什么,想不干什么就不干什么,党就会变成一盘散沙,就会成为自行其是的‘私人俱乐部’,党的领导就会成为一句空话。”习近平总书记曾语重心长地指出。

从党的二十大看中国共产党的成功密码之十

新华社记者

# 贯彻

## 新时代新征程新伟业

## 革命圣地焕发新风采

经济日报记者 杨开新

陕西延安,革命的圣地,新中国的摇篮。中国共产党人在此形成了以“坚定正确的政治方向,解放思想、实事求是的思想路线,全心全意为人民服务的根本宗旨,自力更生、艰苦奋斗的创业精神”为核心内容的延安精神。如今,延安精神激励着包括革命老区人民在内的全国人民在新征程上接续奋斗。

### 山山峁峁迎来丰收

从延安城区往西,翻过几道坡,拐过几个弯,驱车半个小时就来到安塞区高桥镇南沟村。

延安曾是深度贫困地区。黄土高原粮食产量低,几代人都是靠天吃饭,一直期待着摆脱贫困。作为一个典型的“拐沟村”,南沟村到

2013年贫困发生率仍达12.6%。出行难、娶亲难、村干部干事难……种种困难曾是南沟村的真实写照。“那时候,路是弯弯曲曲的,地是星星点点的,林是稀稀拉拉的,住的是土窑洞,关键还攒不下钱。”村民赵永东说。

近年来,在脱贫攻坚与乡村振兴的历史机遇中,这里迎来“山乡巨变”。通过“支部引领、合作经营、企业带动、群众参与”的发展模式,南沟村深入推进农村集体产权制度改革,大力发展现代农业和乡村旅游,2018年高标准退出贫困村。该村人均可支配收入由2014年的4653元增加到2021年的17500元,村集体经济纯收入由零增长到50.2万元。2022年,村集体经济产值达500万元,纯收入达到55万元,全村人均可

支配收入2万元左右。站在山头向下望去,一片片果园十分壮观。随着气温降低,苹果已经摘毕,一些村民在果园消除虫害隐患,为新一年的丰收做准备。

在村民刘润喜家的“土冷库”,一阵沁人心脾的果香扑面而来,几位妇女正在成堆的苹果前进行分选。刘润喜告诉记者,自己家现在有17亩果园,算上即将销售的这几万斤苹果,2022年有20万元纯收入。

高桥镇一级主任科员、南沟村驻村干部张光红已来到村里11年。“现在,我们信心更足了、干劲更大了。”张光红告诉记者,将进一步做大做强、做强品牌、提高技术含量,让苹果产业带动更多老百姓增收致富。

南沟村的故事在山山峁峁间延

展。据介绍,2021年以来安塞区整合涉农资金2.1亿元,建设集体大棚711座、弓棚300座,新建各类畜牧养殖场275个。

农业很给力,工业也在发力。记者来到位于安塞区沿河湾镇的安塞高新技术产业园区,看到由一家纸箱厂改建的秦创原(安塞)创新中心正在进行最后的完善,不久将正式投入运营,科技的作用日益受到重视由此可见一斑。安塞高新区管委会主任刘毅说,2022年前10个月规模以上工业企业产值实现大幅增长,将牢固树立“大抓招商引资”“大抓高质量项目”的理念,继续致力于产业转型升级、项目带动、改革创新,不断在发展质量、发展后劲、发展动能上取得新突破。

(下转第二版)

## 在乡村沃野绽放军人本色

### ——记延川县杨家圪坨镇稍道河村党支部书记梁永俊

记者 李欢

“那时候家里的生活非常苦,吃不饱,出去当兵不仅可以解决温饱问题,还可以在部队得到锻炼。”梁永俊说,好男儿就应该志在四方,参军保家卫国,全家人都觉得是非常光荣的一件事。

新兵启程,梁永俊告别了父老乡亲。在安康地区汉阴县的中国人民解放军某部,梁永俊和战友们经受了艰苦的训练。在新兵连,由于表现好,梁永俊当上了副班长,负责组织战友们进行常规军事训练。

“业余时间,部队还成立了军队‘两用’人才学习班,可以学习砖瓦、电焊、木工等技能,这让我学到了很多知识。”梁永俊说,作为一支工程部的掘进班,他们大量的时间都投身到凿山洞、拉沙子、焊油罐车等国防工程建

设中。当时的条件非常艰苦,一个班靠着两台风钻打工作业面,特别是放炮的时候,还面临着很大的危险。

在一次凿山任务中,大炮爆炸后的飞石砸中了梁永俊的脚,他的脚背处顿时鲜血直流。“当时被送到卫生院,骨头裂缝了,医生缝了好几针。”梁永俊回忆说,卫生院离住的地方远,伤口缝合后,他步行走回去,当天晚上伤口肿得厉害,疼得睡不着。休息了几天,感觉稍微好点了,就又投入到了工作中。因为这件事,他还被排长在会上表扬了。

梁永俊说,战士就是铁打的硬汉,不管遇到什么困难,都不叫苦不叫累,也从来不愿给组织添麻烦。现在,他的右脚大拇指还有缝过的痕迹。不久前,在骨科拍片时发现,当

年受伤的骨头处还有一条深深的裂缝清晰可见。

1983年夏天,安康地区阴雨连绵,汉江水量暴涨,出现了百年不遇的大洪水,全城陷入一片汪洋。接到抢险救灾的任务后,梁永俊和战友们第一时间赶到现场,投身到执锄、抢险、运输、清理等繁忙的工作中。

“当时的洪水大概有三层半楼那么高,我们去了之后,因为运输不进来食物,两天两夜没有吃饭喝水,但一刻也没有休息。直到第三天,有直升机投下食品,我们才有了吃的。”梁永俊说,抢险救灾与道路抢修等后续工作整整持续了20天,始终处于紧张忙碌状态。他们没有铺盖,每人两块草帘子,铺一块、盖一块。

(下转第二版)

### 导读

## 哪些情况易成重症? 老年人感染后如何护理?

——国家卫健委组织权威专家解答防疫热点问题

## 做好自己健康的第一责任人

——市疾控专家教你日常如何做好个人防护

详见第2版

## 节能降碳 绿色发展



陕北的冬日,本是农家人一年里难得的休闲时节。然而,在延川县杨家圪坨镇稍道河村,村党支部书记梁永俊却和村民们一起在葡萄种植大棚里忙碌。这位61岁的“兵支书”,走路腰板挺得笔直,言谈举止间,神色坚毅、雷厉风行。他说:“这是四年部队经历留给我的财富。”

“记忆最深的是和战友们

在军旗下合影”

梁永俊自小在杨家圪坨镇应托村长大。1980年,19岁的梁永俊光荣参军。